

ОТЗЫВ

научного руководителя

д.и.н., профессора, Заслуженного деятеля науки РФ

Пушкаревой Натальи Львовны

о соискателе ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

Богдашиной Ирине Владимировне

Ирина Владимировна Богдашина окончила бакалавриат (в 2016 г.) и магистратуру (в 2018 г.) в Волгоградском государственном университете по специальности «История». Написанные за годы обучения в университете курсовые и выпускная научно-исследовательские работы уже были посвящены отдельным проблемам гендерной антропологии и истории женщин в России, что доказывает устойчивость интересов молодой исследовательницы к избранной ею тематике.

Осенью 2018 г. она поступила в очную аспирантуру Института этнологии и антропологии РАН, избрав Центр гендерных исследований ИЭА РАН местом углубленной научной специализации. Обучаясь в аспирантуре и сотрудничая с коллегами по ЦГИ ИЭА РАН, И.В. Богдашина показала исключительное трудолюбие, готовность обрабатывать огромные массивы документального материала в архивах, тщательно вникать в тексты, вести усердную полевую работу – собирать устную историю, женские автобиографические тексты, без которых невозможно реконструировать особенности повседневного быта жительниц удаленных от столиц советских городов в 1950–1960-е гг. и в особенности в период «хрущевской оттепели» (именно это десятилетие в женской советской истории было взято ею для исследования – как ярко отразившее переломность того времени и динамизм перемен в социально-правовом и быденном статусе женщин).

Сдав за три года все кандидатские минимумы, опубликовав за годы обучения в аспирантуре 18 статей, в том числе 8 – в научных изданиях, рекомендованных ВАК (среди этих 8 текстов 2 индексированы в WoS Q3 и Scopus Q2) – все это позволяет мне, как научному руководителю Ирины Владимировны утверждать, что она полностью выполнила ту программу исследований, которую мы с нею вместе наметили, и ее диссертационное исследование «Семейный и домашний быт горожанок Сталинграда/Волгограда: содержание и динамика перемен (1950–1960-е гг.)» полностью готово к защите.

За время обучения в аспирантуре Ирина Владимировна неоднократно выступала с докладами по теме своей работы на многих конференциях, посвященных гендерной истории, антропологии повседневности, была участницей исследовательского проекта РФФИ «Женская социальная память как консолидирующий потенциал многопоколенной семьи, укрепления государственности и российской нации (18–21 век)». Особо отмечу самоотверженность Ирины Владимировны Богдашиной в развернутой ею полевой и архивной работе. Многочисленные и многочасовые интервью с жительницами Сталинграда/Волгограда были ею тщательно расшифрованы; материалы изобразительного искусства (произведения художников времен «оттепели», материалы домашних альбомов с фотографиями) систематизированы, а неустанная работа в архивах вознаграждена редкой удачей – десятками тетрадей женских дневников, на материалах которых написан сам диссертационный труд и которые, я надеюсь, в дальнейшем будут ею подготовлены к печати. Огромный труд по расшифровке почерков и перепечатке смогут оценить те, кто изучает женскую историю, не довольствуясь официальными победными реляциями «строителей коммунизма» и теми оценками женской эмансипации, которыми были наполнены труды по женской истории и антропологии повседневности прежних лет.

На протяжении всех трех лет, несмотря на все пандемийные ограничения, в 2019–2021 гг., Ирина Богдашина беседовала лично и по телефону с женщинами различных возрастов (1932–1960 г.р.); разной этнической принадлежности (русские, немки, татарки); разных конфессий (православные, протестантки, мусульманки); разных профессий (главным образом, с имеющими высшее или среднее образование – от учительниц и медсестер, до швей, кассирш, сотрудниц общепита, лаборанток и воспитательниц в детских садах). Большинство опрошенных – представительницы среднего по зажиточности слоя советских горожанок. Их рассказы помогли воссоздать детали женского повседневного быта в крупном нестоличном городе Нижнего Поволжья.

Убеждена, что Ирина Владимировна Богдашина заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 Этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук, профессор,

Заслуженный деятель науки РФ

Н.Л. Пушкарева

11.01.2022 г.

